

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 2019年经济工作怎么干? 央视春晚给出了这些思路

新的一年工作怎么开展,2019年央视春晚或许可以为我们提供思路和答案。  
看春晚说春晚,是人民群众在春节期间一项喜闻乐见的娱乐活动。换个角度看,春晚也是解读中国经济趋势的一个极佳切入点。南方经济智库从三个视角解读央视春晚释放出的经济信号。

## ■视角1 春晚的四个高频词

南方经济智库通过对主持词、节目台词、歌词和其它晚会元素的不完全统计,科技、脱贫、复兴号、快递等成为2019年央视春晚上的高频词。

如春晚主持人所言,“科技改变生活已经从奢侈的想象变成了实实在在的日常”。在深圳分会场,“科技”的体现更为明显,从主持词、节目编排到舞台设计,都极具科技感。具有全球影响力的国际科技创新中心,也正是中央对深圳所处的粤港澳大湾区的五大战略定位之一。

晚会中,实现我国首次4K超高清内容的5G网络传输,更具标志性意义;2019年被视为5G商用元年,“数字经济”有望借力5G实现飞速发展。

根据腾讯研究院发布的《中国互联网+指数报告(2018)》,2017年全国数字经济体量为26.70万亿元,同比增长17.24%,占GDP的比例已达32.28%。

和4G相比,5G的广域覆盖、高连接数密度、高热点容量、低延时、高可靠性等特性,不仅可以满足人们对高速网络的日常使用需求,还将实现“万物互联”,为我国工业互联网的大规模普及打开大门,催动经济发展的新旧动能转换。换言之,5G赋能,将全面加速我国经济社会数字化进程。

脱贫致富,全面建成小康社会,是中央念兹在兹的重要工作,也理所当然在春晚舞台得到充分展现。春晚小品中提到的“修水渠、建大棚、绿色生态园、建食品加工厂”等正是产业扶贫的重要内容。2019年,打好

脱贫攻坚战,既是重要的经济工作,也是重要的政治任务,既蕴含着经济发展的新机遇、新空间,更是中国直面不平衡、不充分发展难题的有力回答。

春晚舞台上有一个熟悉的道具——复兴号列车。就在这个春运期间,数以亿计的人们通过铁路返乡。高速列车不仅是中国制造的名片,也成为中国速度的最好体现。

据悉,今年全国铁路固定资产投资保持强度规模,确保投产新线6800公里,其中高铁3200公里。到2019年底,投入运用的复兴号达到850组。随着更多高铁、更高效率的现代交通网的完善,物流成本有望进一步下降,人流、物流、信息流和资金流的流动速度有望进一步加快,成为促进中国经济发展的润滑剂和加速器。

梳理今年春晚小品节目会发现一个有意思的现象:快递员成为最热职业,并与保洁阿姨、广告从业者、刑警、售房中介、代驾等共同组成春晚集中关注的职业群像。这些职业的一般特点是,都与城市生活相关,都是现代经济的一线参与者和建设者。

其中,快递员由于网络消费的飞速发展更具鲜明的时代特征。

就在亿万群众返乡或出游的同时,同样庞大的物流通过无数快递小哥的双手,传递到千家万户。像快递小哥这样随着城市化进程而诞生的新兴职业群体,如何更好提高效率和自身收入,并融入城市发展,将是中国经济发展的又一重要课题。

## ■视角2 三个春晚分会场的选择

春晚三个分会场的选取,也很有意思。从经济角度看,井冈山的茶,长春的汽车,深圳的机器人,分别代表了传统农业、现代制造和智能制造三种产业形态。来自中部革命老区、东北重工业基地和东南沿海的三个城市、三种产品同时出现在春晚舞台,本身便是中国产业经济的一个缩影。

这个安排,支撑起整台春晚在中国经济故事表达上的基本格局。三个分会场的节目安排更是强化了这一点。

吉林长春一汽分会场的歌舞《时代号子》,成为中国一汽产品的全方位展示秀,一汽生产的汽车改装而成的变形机器人、世界最大室内遥控飞机模型等,彰显着老工业基地加快经济结构优化升级的万丈雄心。

井冈山分会场出现的井冈山市茅坪乡神山村,2016年习近平总书记曾到该村亲临视察指导,如今已和全乡其它6个行政村共同实现脱贫。中央经济工作会议提出,要着力增加优质绿色农产品供给。井冈山的井冈翠绿,是江西名茶之一,歌舞《请茶歌》,从歌词到服饰舞美、舞台设计,都绿意盎然,充满茶香,相当于借用春晚这个超级IP做了

一场喜闻乐见的产品推广。

深圳分会场的歌舞《青春畅想》成为机器人和柔性屏的展现舞台,充分体现深圳乃至粤港澳大湾区在电子信息、智能制造等产业领域、创新浪潮中敢于争先的雄厚实力和强烈进取心。

和前两个会场相比,深圳分会场无论从舞台布置,信号输出的技术手段还是节目呈现方式,创新都是其最具特色的主旋律,充分体现了这座特区之城在“推动先进制造业和现代服务业深度融合,坚定不移建设制造强国”中的使命担当。

三个分会场的接连亮相,充分体现区域经济的发展特点,巧妙阐述了中国经济发展的不同侧面。

与此同时,三个分会场的无缝衔接,又具有特别的象征意味——不同区域、不同经济形态之间的发展绝非彼此割裂。西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展等都是全国实现区域协调发展不可或缺的重要内容,如何落实这些国家战略,促进全国经济更加充分、更加协调的发展,正是2019年中国经济的一大看点。

## ■视角3 消费市场下沉的机遇

在舞台之外,春晚的赞助企业名单是一窥中国经济热点的极好素材。

从上世纪80年代的康巴斯、海鸥钟表到90年代的中华自行车、国窖、五粮液等酒品牌,30多年来,春晚广告作为“中国经济晴雨表”,折射出中国经济形态变迁。成为国内消费市场不断升级,人民生活水平不断丰富的写照。

2019年的央视春晚,抖音、快手、百度以其平台优势,占据春晚延伸内容分享的重要位置。尤为引人关注的是,曾受负面新闻影响的拼多多,成为此次春晚赞助商。

在这轮赞助商更替的背后,是手机已经成为网络使用的绝对主角。根据第42次《中国互联网络发展状况统计报告》,截至2018年6月,我国网民规模为8.02亿,其中手机网民规模达7.88亿,占网民比例由2017年的97.5%提升至98.3%。

与抖音、快手等相比,拼多多出现在春晚舞台的经济意义更加非同寻常。

中央经济工作会议将“促进形成强大国内市场”作为2019年经济工作的重要内容,提出要努力满足最终需求,提升产品质量,加快教育、育幼、养老、医疗、文化、旅游等服务业发展。

拼多多成为春晚赞助商,不仅表明网购领域依旧处于激烈竞争中,更是消费市场进一步丰富和“渠道下沉”的最好说明。

随着乡村振兴等战略的实施,随着城乡经济格局向着更加协调的格局调整,一线城市“五环外”以及三四线城市乃至乡村消费市场正在快速打开,农产品上行通道也逐渐打通,这些因素都为拼多多这样的新型电商提供了前所未有的市场空间。

这一现象的出现,有着明确的数据支撑。

此前,国家统计局在分析2018年经济运行情况时披露,2018年,我国城镇居民人均消费支出26112元,名义增长6.8%,比上年加快0.9个百分点;农村居民人均消费支出12124元,名义增长10.7%,比上年加快2.6个百分点。

换言之,农村消费的快速增长,城乡消费差距的逐步缩小,已经成为经济发展的新特点。当前经济面临下行压力,消费特别是非一线城镇、乡村消费市场的快速发展对经济发展的支撑作用也就更为关键。

拼多多这样新型电商的快速发展,同时意味着网购平台已经完成对国内乡村终端市场“最后一公里”的下沉,意味着消费领域数字经济的快速发展。与之相伴的,是城乡消费市场的进一步打通和融合,是伴随着全面建成小康社会的稳健推进,一个更具整体性、协调性且全面数字化的十四亿人规模的巨大市场正在形成。

实际上,不论城乡,很多消费领域仍有巨大的市场空间。《“儿子”来了》里涉嫌售假的“老年保健品”既是法律问题,也是经济问题——随着中国进入老龄化社会,老年人商品和服务的消费市场亟待完善,其数量和品质的提升,同样是通过消费推动经济内生增长的关键。人民对美好生活的追求,也是中国经济面临的重大机遇。

据央视网消息